

Бреева Е. Б. Деадаптация детей и национальная безопасность России. 2-е изд. М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К^о», 2005. 212 с. ISBN 5-94798-542-8

Социально-экономические трансформации, захлестнувшие с огромной скоростью современное российское общество, повлияли практически на все сферы социальной действительности, включая и процессы профессионализации. Эти трансформации предъявляют новые требования к роду деятельности специалистов социэкономических профессий,

призванных оптимизировать отношения в сфере социального развития, социальной защиты и поддержки населения, в том числе детей и подростков, оказавшихся в трудной жизненной ситуации [Беличева, 1998. С. 70; Fournier, 2000. P. 17]. Книга «Деадаптация детей и национальная безопасность России», рекомендованная к изданию кафедрой труда и социальной политики Российской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации, посвящена анализу чрезвычайно актуальной для современной России и всего мира проблемы.

В монографии Е.Б. Бреевой основной акцент сделан на причинах девиантного поведения детей группы риска и факторах социализации, обусловивших возникновение деадаптации, проявляющейся в острых формах социальной запущенности. Во введении автор отмечает, что существование в стране проблемы «опасности наличия деадаптированных детей» является «прямой угрозой национальной безопасности государства» [С. 10]. В связи с этим целью работы является «изучение современного состояния деадаптации детей» и разработка «системы мер по сокращению масштабов их деадаптации и повышению количественных характеристик» [С. 8].

Книга состоит из трех глав, посвященных наиболее острым проблемам детской деадаптации: беспризорности, преступности подростков, «наркоманам». В каждой главе анализируется положение одной из трех выделенных автором категорий социально деадаптированных детей, проблемы, пути их решения.

Первая глава называется «Беспризорные дети: история и современность», в которой автор говорит о том, что проблема беспризорности и попытки ее решения существовали уже со времен царской России [С. 12]. Е.В. Бреева описывает картину по предупреждению и решению проблемы беспризорности начиная с XVII века и до настоящих дней, раскрывая основные мотивы и причины бродяжничества, представляет социально-психологический портрет личности беспризорного ребенка [С. 35]. Не менее важную роль автор уделяет рассмотрению вопроса оценивания взрослым населением проблемы безнадзорных детей [С. 40]. В конце главы автор предлагает некоторые практические рекомендации по решению проблемы детской беспризорности.

Во второй главе – «Преступность подростков – истоки, причины. Профилактика как основа ее сокращения» – автор представляет современные тенденции подростковой преступности, отмечая ее быстрый рост и последствия этого роста [С. 58]. Анализируя данную проблему, автор раскрывает причины изучаемого феномена, приводя в качестве иллюстрации цитаты из интервью с социально деадаптированными детьми [С. 67]. Глава заканчивается описанием разработанной автором системы мероприятий, позволяющих сократить и предупредить рост подростковой преступности [С. 77].

В третьей главе рецензируемой книги – «Наркомания подростков в России» – Е.В. Бреева освещает современное состояние проблемы широкого распространения наркотических средств в подростковой среде. Здесь же автор анализирует причины распространения наркомании и предлагает обзор существующих в настоящее время подходов «борьбы с распространением и потреблением наркотиков» [С. 137]. Мы согласны с автором в том, что предмет обсуждения – распространение наркомании среди подростков – принимает катастрофические размеры в нашей стране. Несомненно, проблемы, описанные в книге Е.В. Бреевой, носят общенациональный характер и угрожают внутренней национальной безопасности страны.

В заключении автор дает рекомендации, необходимые для «сокращения» дезадаптации детского населения в России, отмечая огромную роль государства в помощи решения проблемы. Книга завершается приложениями, в которых содержатся международные нормативные документы, касающиеся правосудия в отношении подростков, предупреждения преступности среди них, защиты несовершеннолетних, лишенных свободы.

В целом, книга Е.В. Бреевой, основанная на обширном материале собственных эмпирических исследований и вторичных статистических данных, безусловно, должна внести свой вклад в формирование социальной и национальной политики. Читатель может принять к сведению разработанные автором меры решения насущной проблемы. Однако в следующем издании книги хотелось бы увидеть анализ других, не менее актуальных форм социальной дезадаптации детей – школьной дезадаптации, семейной дисфункции, ранней алкоголизации, токсикомании, суицида, к сожалению, не анализируемых в данной книге, но представляющих ничуть не меньшую угрозу социальной безопасности России.

Список литературы

Беличева С.А. Современное состояние превентивной политики и практики в России // Вестник психосоциальной и коррекционно-реабилитационной работы. 1998. № 2. С. 76–89.

Fournier M. Générations: volées, dorées, sacrifiées? Sciences Humaines. Août-septembre. 2000. № 108. P. 14–18.

Ольга Сергеевна Демьяновская
аспирант кафедры социальной антропологии и социальной работы,
Саратовский государственный технический университет
электронная почта: olala80@mail.ru
